

基于核心素养下高中物理实验教学的实践性研究

李运巧

(黑龙江省大庆市杜尔伯特蒙古族自治县第一中学校 黑龙江大庆 166200)

摘要:物理是一门非常精密的自然学科,物理的学习离不开实验研究,在实验的支持下才能逐渐发掘物质的一般规律和基本结构,由此可知实验在高中物理教学中占据核心地位,同时对学生核心素养的培养起着推动性作用。高中物理注重逻辑推理,加上学科本身比较抽象,所以增加了学生的理解难度。物理实验教学则可以帮助学生从实验中提升其探索能力,还能培养实践能力。随着新课标的深入,物理实验教学在培养学生核心素养中的重要性逐渐显现,为了帮助学生培养敏捷的思维和逻辑能力,强化物理实验教学中核心素养的培养是至关重要的。但是,现阶段高中物理教学中还存在诸多的难题,阻碍了学生核心素养的培养,为此文章主要从高中物理核心素养的概念、高中物理实验教学面临的难题、解决高中物理实验教学面临难题的措施以及基于核心素养下高中物理实验教学的实践性应用展开了分析。

关键词:核心素养 高中物理 实验教学 实践性研究

中图分类号:G633.7 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.23.046

物理实际上是对自然界中物质的运动和转变的知识做出规律性的总结,并通过实验来进行进一步的验证。物理也是一门非常深奥和复杂的学科,物理学涉及的范围非常广泛,大至宇宙,小至基本粒子,是一门强调实验和注重逻辑推理的科学。高中物理实验教学目标在新课改的发展下进行了整合,重点培养学生的核心素养,以此来促进学生的全面发展。但是传统的高中物理实验教学还存在一些缺陷,不利于学生核心素养的提升,为此还要结合高中实验教学中存在的问题提出应对措施,从而落实实验教学的目标,提升每位学生的核心素养,帮助学生树立正确的人生观和价值观。

一、高中物理核心素养的概述

1. 高中物理核心素养的概念

高中开展物理实验教学的最终目的就是为了培养学生的核心素养,核心素养是落实立德树人根本任务的一项重要举措,高中阶段对众多的学生而言是人生的一个重要转折点,但是物理教学却是让很多学生避之不及,由于物理是学习难度颇高的一门科学,所以很多学生在学习中都非常的苦恼,为了让学生掌握物理的内涵,物理实验教师也尝试了很多方法,通过建立物理思维,培养学生的实验和科学思维可以帮助学生降低物理学习难度,还能从中培养学生的核心素养。核心素养已经成了当代学生必备的品质,所以在物理教学中帮助学生培养核心素养对提高学生的适应社会能力和综合素质具有重要的意义^[1]。

2. 高中物理核心素养的重要性

物理实验教学在锻炼学生解决问题的能力方面具有突出

的作用。物理实验教学以学生为主体,强调学生的动手能力,在实验中可以提高学生的学习积极性和物理知识探索欲,并通过教师的引导可以打开学生的物理思维,不仅能更好的帮助学生掌握物理的内涵,还能在不断的探索中培养学生的核心素养,所以开展物理实验教学对培养学生的核心素养具有非常重要的作用^[2]。

二、基于核心素养下高中物理实验教学面临的难题

1. 物理实验教学中忽视了学生的主体地位

新课改下对高中物理教学提出了更高的要求,物理教学要改变传统的教师为主体的教学模式,虽然高中物理教学在新课改的要求下进行了改革,但是由于教师深受传统教学方式的影响,所以总是忽视学生的主体地位,依然采用教师讲课学生被动学习的模式^[3]。在这种固化教学模式下学生的积极性逐渐被磨灭,加上物理本身存在一定的学习难度,所以学生只能被动地去接受,大大降低了学习效率。学生的主体地位得不到重视,很难在教学中培养学生的核心素养,所以这也成了物理教学中阻碍学生良好品质形成的重大难题。

2. 学生没有找到正确的学习方法

核心素养下的物理教学要求学生与时俱进,具备创新思维和正确的学习方法。物理是考验学生逻辑推理和实践能力的重要学科,单靠教师的讲解是无法真正地学好物理的,必须依靠学生自身的探索和理解能力才能了解物理和掌握物理。但是至今为止,死记硬背仍然是诸多高中物理学生采用的最普遍的学习方法,虽然死记硬背在应对考试中存在一定

的效果，但是很多学生即使背过了物理知识的概念和含义但是却不能理解和应用，从而限制了学生思维和实践能力的培养，也不利于学生构建完善的物理学习体系。随着物理教学的深入改革，教师逐渐将学习的重点转移到培养学生思维能力方面，并帮助学生寻找符合自身发展的学习方式，从而使学生的思维和创新能力得到提升，为今后发展奠定良好的素质基础^[4]。

3. 受应试教育理念的影响颇深

高中阶段的物理教学受到应试教育的影响导致忽视了学生综合能力和素质的培养。高考对学生而言是决定学生未来发展的关键节点，在应试教育思想的灌输下教师将提升学生的物理成绩作为教学目标，摆在了教学的第一位，忽视了核心素养培养对学生发展的重要性。尽管新课改下要求教师打破传统思想的束缚，但是最终也没有得到落实^[5]。新一代的高中生多为独生子女，独生子女的普遍特点就是抗压能力差，心理脆弱，容易受到打击，针对这类高中生提高他们的核心素养是尤为必要的，对今后适应社会和自身的发展都具有重要的意义。因此，物理教师还应积极的改变教学理念，转换教学目标，将培养学生的核心价值观放在教学的首位。

三、解决核心素养下高中物理实验教学难题的有效措施

1. 开展小组合作，突出学生的主体地位

小组合作是适合高中生开展物理实验教学的一种有效学习模式。高中阶段的学生虽然已经具有很强的思维和独立思考能力，但是物理教学与其他学科不同，物理学习考验的不仅是学生的思考能力，还看重学生的创新能力和实践能力。小组合作模式满足学生的学习要求和个性特点，通过对学生进行分组，并给每位学生分配具体的实验任务，可以提高学生的学习积极性，还能发掘学生的潜能，在小组讨论中也可以增强学生的集体荣誉感^[6]。总之，小组合作模式的应用彰显了学生的主体地位，同时也发挥了教师的主导作用，既锻炼了学生的综合能力也培养了学生的核心素养。

2. 创新教学方法

传统的教学方法已经无法满足学生的教学需求，尤其对于物理实验教学而言，传统的教学已经滞后于当前社会对人才的要求。社会需要的是可以紧跟时代的发展，具有创新意识和创造能力的全能型社会人才。所以，高中阶段教育的重点就是尽可能地帮助学生培养综合能力和优质的素养，但是基于传统的教学模式是无法达到教学要求的。传统的教学深受陈旧教学理念的影响，在实验教学中倾向物理理论知识的灌输，学生并没有动手实践的机会，所以无法培养学生的实

操能力^[7]。长时间的学习下不仅会打磨学生的学习兴趣，最终也不利于帮助学生培养正确的三观。物理实验教学因材施教是尤为重要的，教师还要积极的创新教学方法，采用多样化的教学来升华教学内容，提高学生的学习主动性和积极性，在提升教学质量的同时强化学生整体能力的培养，更好地适应社会的发展。

3. 打破应试教育理念的束缚，改变教学观念

目前，高中阶段的教育越来越看重学生综合能力的发展。但是培养学生综合能力的前提是将教与学联合起来，教师应积极的冲破应试教育理念的束缚，改变教学观念，帮助学生找到正确的学习方法，从而提高自身的学习能力，从物理实验教学中发现乐趣，提升学习效率。教师在开展物理实验教学时还可以结合生活实际，从生活中发现物理并寻找物理，并引导学生感受生活带来的快乐，在快乐中探寻物理，不仅能加深对物理的理解，还能从侧面培养学生的观察和研究能力，对学生创新思维的培养具有积极的推动作用^[8]。

4. 加强学生对物理核心概念的重视

物理虽然是在实验基础上发展起来的一门学科，但是实验的根本来源于物理概念，要想顺利地开展物理实验离不开对物理概念的理解。高中物理涉及的知识内容较多，从而也会涉及众多的物理概念，但是随着物理知识难度的升级，物理概念也会越发抽象，在教学中为了让学生更容易的掌握物理的概念和性质还需要对各种物理概念进行耐心的讲解。为了更加方便学生掌握可以通过实验来深化物理概念，将概念和实验进行转化，帮助学生梳理清晰的框架，提高学生的抽象思维能力。教学中对核心的物理概念一定要加强重视，避免学生出现错误的概念理解，从而影响物理学习的质量^[9]。最后，教师要帮学生树立正确的物理学习框架，分清物理学习的主次，在减轻学生学习负担的同时提高物理学习的效率。

四、基于核心素养下高中物理实验教学的实践性应用分析

1. 实验教学中加快物理观念的形成

实验在高中物理教学中占据一席之地，是开展物理教学的基础。众所周知，物理观念抽象难以理解，学生要想真正地理解物理观念，还需要从实验中去主动的探索和发展，采用抽象的思维来认识物理，并在一次次的实验总结中形成物理观念。例如，在学习电场线一节内容时，对电场线的能量、运动和物质之间的关系如果不能从物理学来解释的话，是无法对电场线的物理观念有个明确认知的^[10]。因此，实验教学的重点还是应该结合学习内容先向学生介绍理论知识，

然后借助实验将理论推理出来，从实验中可以激发学生的物理思维，然后通过对实验进行概括，这样可以给学生留下深刻的印象，更能加深对电场线物理知识的理解，学生的思维得到快速提升，有利于加快学物理观念的形成^[11]。

2. 实验教学中发展学生的科学思维素养

对物理学进行概括的话可以理解为是对自然界概括规律性的总结，是概括经验科学性的理论认识。高中开展物理的目的就是让学生通过实验来总结和发现自然界中物质的一般规律，并在科学的推理中，让学生养成独立思考和探究能力。例如，在牛顿定律的学习中，为了研究物体机械运动的基本规律及关于时空相对性的规律，文章借用奥地利冒险家鲍姆加特纳的高空跳伞数据作为讨论，跳伞数据显示鲍姆加特纳在打开降落伞后运动是加速且逐渐减小的直线运动，在时间的推移中逐渐呈现近似平稳的状态。为了研究终极速度变化，在实验中可以通过情景引入、建模来延伸问题，让学生借助数学推理，并通过组建模型来解答抽象的物理问题，在研究牛顿第二定律时也可以根据上述方法来解决该类问题，引出问题并解决问题，通过对问题的深层剖析，发展学生的科学思维^[12]。

3. 实验教学中提升学生的思维探究素养

物理概念往往源于大量的科学实验，实验是科学探究中一项非常重要的手段。在实验中可以将物理概念进行转换，可以提高学生的实践和探究能力，还能在实验中引出问题，并通过解决问题可以提升学生的探究素养。例如，在学习机械能守恒定律实验时，用动能定理求变力做功，在某些问题中由于力F大小的变化或方向变化，所以不能直接由 $W=Fs \cdot \cos \alpha$ 求出变力F做功的值，因此可以引导学生根据动力的变化来求变力F做的功。随后为了让学生加深对机械能守恒定律的理解，还可以向学生抛出问题，让学生总结功与能的关系，通过实验对机械能守恒定律进行推理，让学生将问题带入实验，然后在实验中发现问题，在攻克问题中找寻物理的规律，提高学生的探究素养和解决问题的能力^[13]。

结语

综上所述，在新课改的要求下，高中物理实验教学也越来越重视学生核心素养的培养，高中物理本身涉及的知识和物理概念较广，所以增加了学生的学习难度，为了更好地帮助学生理解物理，物理实验教学的开展在很大程度上提高了

学生的学习效率。但是实验教学还存在一些缺陷，例如忽视了学生的主体地位，学生没有找到正确的学习方法等都阻碍了物理实验教学的开展。为此，突出学生的主体地位，创新教学方法是非常必要的，从而在实验教学中更好地培养学生的物理观念、科学思维素养、思维探究素养，发挥物理实验教学的价值，提高学生的核心素养和实践能力，促进学生的全面发展。

参考文献

- [1]王国民.基于核心素养理念下初中物理实验教学的有效研究[J].文渊(高中版),2021(6):2951.
- [2]韩世鑫.基于学科核心素养的高中物理探究性实验教学现状研究[D].江西:江西师范大学,2020.
- [3]马效平.基于核心素养视域下探究性物理实验教学策略研究[J].考试周刊,2019(77):142-143.
- [4]戴维.基于核心素养的高一物理单元作业优化的研究[D].上海:上海师范大学,2019.
- [5]蒋传金.基于新高考制度下的物理实验教学分析[J].中学生数理化(学习研究),2020(12):47.
- [6]蔡福珍.基于核心素养下高中物理实验教学与信息技术融合的实证研究[J].中学理科园地,2022,18(1):45-47.
- [7]陈国华,程敏熙.物理核心素养视域下高中物理不同教材实验的比较分析——以新课标必修一的4个必做实验为例[J].中学物理(高中版),2021,39(11):23-26.
- [8]饶凤雅.基于核心素养下高中物理实验教学的有效策略[J].文渊(小学版),2019(3):676.
- [9]苏雪娇.基于核心素养下高中物理实验教学中面临的困境[J].读与写,2021,18(26):212.
- [10]陈贵兵.基于核心素养下的高中物理实验教学开展思路[J].当代教育实践与教学研究(电子刊),2018(3):304.
- [11]张翠.基于核心素养背景下的高中物理实验教学探究[J].中学课程辅导(教学研究),2019,13(33):96.
- [12]张文静.新高考背景下基于核心素养的高中物理实验校本课程的开发和实践[J].物理通报,2022(3):53-56,61.
- [13]包维颖.基于核心素养下高中生在物理实验学习中面临哪些困境[J].数理化解题研究,2020(21):55-56.